<mark>城与事</mark> CITY 投稿邮箱: citystory2016@163.com

## 幼儿园的新面孔

△ 刘沙沙(安徽蚌埠,幼儿教师)



这些年,城镇化建设发展迅速, 我们园是新城区配套幼儿园,随迁儿 童不断增多。春季开学,我的班级上 就多了几位新面孔。

航航是个活泼的小男孩,喜欢在 地上打滚,爬来爬去。刚开始,我以 为他习惯差,便强制约束他的行为。 但事与愿违,他越来越淘气。原来, 航航爸爸是名军官。航航和妈妈曾在 部队住过一段时间,见过爸爸出操和 训练,便喜欢学着在地上摸爬滚打。 了解情况后,我为自己的粗心而惭愧, 也想到了一个办法——喊航航为"老 班长"。做操时,让他给小朋友们带操、 喊口令;沙池游戏,让他当教练,示 范匍匐前进;劳动课,让他负责勤务, 工具能摆得整整齐齐……

桐桐则与航航不同。第一天报到,桐桐怯生生的,两眼不眨地望着我。 早上入园的路上遇到,我就主动同她 打招呼。班级里,我特别留心她的举动, 鼓励和多给她表现的机会。延时课堂, 我把她安排进花鼓灯兴趣班。桐桐跳 起花鼓灯就忘了自己,慢慢自信了, 开朗了,成了班级午餐小助手。

涵涵的老家在郊区。涵涵出生后和

妈妈在老家生活,爸爸买了台挖掘机在 上海崇明岛干土方工程。一家人去年底 才搬进新城区,涵涵转学成了我的学生。 涵涵喜欢画挖掘机和手工做挖掘机。那 一日,我讲完《大禹治水》绘本故事, 有人说大禹是英雄,有人说大禹力气大, 还有说大禹比哪吒厉害,涵涵却不紧不 慢地说大禹孝顺。我心头一动,问为什 么,涵涵说: "因为他爸爸治水,他也 治水。"停了停又说: "我也要开挖掘 机。"我给了涵涵一个大大的拥抱。

我爱小朋友,他们也喜欢我,我 们快快乐乐在一起。

## 想和老王喝酒

□坤 宇(浙江金华,诗人)

从这座城市实施垃圾分类开始,老 王就一直在我们小区的垃圾收集站工作。

开始和他并不熟,直到有一天我 错扔了垃圾,或者说扔早了垃圾。我 扔掉的是一只换下来的空气开关,已 经被物业的电工师傅判断为"没用了" 的。那晚又想起明天要去五金店购了 新的空气开关,却忘了查看已经病死 那只的型号。抱着试试看的心情第二 天早上去垃圾站问。老王竟然从此作 天早上大城垃圾的时候,觉得这个东西 也许还有用,业主还会来找,就擦干 净放了起来。喜出望外的我自然是连 连道谢,问了贵姓,以后每天见面问 候都叫他老王。

认识之后便越来越熟,知道老王 家住在离小区不到3公里的乡村安置 小区,每天骑电瓶车来上班。家里一 个儿子,孙女已经十八九岁,孙子也 上小学了。还知道他爱喝酒,但每天 晚上6点要上班,所以晚饭的时候就 不能喝了,只能到9点下班回家后再 咪上一口。"50后"老王伺候了大半 辈子庄稼,如今垃圾收集站也被把弄 得井井有条。他对垃圾的检视非常认



真,对业主垃圾分类判别方面的问题 总是热情回答,对个别业主屡屡分错 的故意行为也会严肃地指出。工作间 隙他不怎么看手机,常常戴上老花眼 镜拿着一张报纸看。

在老王和业主们的共同努力下, 我们小区被命名为浙江省高标准生活 垃圾分类示范小区。因为年龄的原因, 去年6月老王离开了收集垃圾岗位。 每天到了扔垃圾的时间便会想起老王, 前些日子去小区物业问来了他的手机 号,拨通后问了近况,最后是一句: 哪天一起喝酒啊。